

為期9天多元的活動設計，呈現產業與鄉土文化的瑰麗 西螺大橋觀光文化節粉藝術喔！

虎尾鎮農會企劃稽核股／陳煜凱

西螺歷史沿革歲月悠悠溯源流

西螺位於台灣中部的雲林縣境內，地處交通要衝。座落於台灣最長河流——濁水溪旁的一個擁有300多年歷史小鎮。自日治時期即有5萬餘居民至今，繁榮盛況可見一斑，這裡最早居住的原住民是平埔族的巴布蔭人。「西螺」這個名字，是荷蘭人根據平埔族土音譯為Sorean，後來漢人才譯為「西螺」，古時又別稱「螺陽」。

西螺由於平原遼闊，土壤肥沃，又有豐沛的溪水可引為灌溉，所以吸引了許多移民來拓墾農地，發展快速。清

初，已有居民4千9百多戶，民生昌榮，人文薈萃，成為嘉義與彰化之間，先人早期在台灣墾殖的重鎮，留下許多拓荒的史實和珍貴的古蹟。

西螺大橋的興建史頁

橫跨濁水溪的西螺大橋是西螺的標誌，是昔日台灣西部縱貫公路的交通要衝。1912年（大正元年），北斗溪與虎尾溪源頭的溪水匯集到西螺溪，並帶來大量泥沙淤積，冬季時河水枯竭，溪面可通行，夏季河水水位大漲，早期竹筏成為南北重要工具，雨季來臨交通癱瘓，造成不便與安全顧慮，地方人士於1936年5月24日乃成立「濁水溪人道橋架設期成同盟會」，陳情日本總督府，終於在1937年10月動工建造，至1940年（昭和15年）3月，32座橋墩完成，後因珍珠港戰事發生，日人將橋樑材料移建海南島碼頭，工程遂停頓。

戰後，前西螺街長廖重光及參議員李應鐘先生，續向台南縣參議會陳情，並於1948年成立「西螺大橋續建委員會」，並向當時的省主席魏道明，1950年（民國39年）省府有關人員及立委，邀請美國經濟合作總署工程師及美援委員會共30餘名。換言之；西螺大橋正是中美合作，及雙方友誼永固的歷史見



西螺大橋—觀光文化節的人潮盛況



延平老街的鐘樓及巴洛克式的建築風貌

一 證。大橋工程於1952年（民國41年5月再度動工，同年12月工程完竣）。

西螺大橋全長1939.03公尺，寬7.32公尺，橋身分31拱，是當時的遠東第一，僅次於舊金山金門大橋的世界第二大橋。民國42年元月28日舉行通車典禮，西螺鎮內一時湧入全省各地而來的8萬餘人口，當年盛況仍一直為人所津津樂道；筆者特摘錄聞世女詩人張李德和的一首詠讚西螺大橋的詩作：

雄偉螺橋慶落成，
遠東首屈仰堅精，
樑飛濁水雙公哩，
鎮耀鯤陽一貫程，
政揆錫題欣剪綵，
制台光蒞壯傳觥，
聯綿濟渡資強國，
天地同休享大名。

西螺大橋觀光文化節

西螺大橋觀光文化節活動一連9天，並於3月31日下午6時點燈開幕，設

計以西螺大橋模型連接鍵盤，敲下鍵盤，燈光就隨音符跳躍著閃亮，配合瀑布煙火，遊客可以在橋上欣賞紅橋夕照，並品嚐咖啡。

在張縣長主持點燈及致詞時表示：期許西螺大橋能於民國92年發展成文化藝術長橋成為世界級的藝文觀光文化景點。承辦單位螺陽文教基金會並播放早年修築西螺大橋及當時的省主席陳誠主持通車典禮的紀錄片，勾起不少人的回憶。從紀錄片中感受到西螺大橋對當時台灣南北交通的重要性，大橋通車已48年，除了交通之外，透過舉辦大橋觀光文化節，賦與西螺大橋全新的生命和活力，也是雲林人最大的驕傲。

早期的西螺大橋以交通為主要貢獻，現今的西螺大橋兼具文化、歷史、觀光、產業等而更有特色。而整體的活動內容動、靜皆有。如：夕照紅橋咖啡情、大橋雕塑藝術展、螺陽古蹟踏訪、彩繪西螺大橋童玩製作、交通安全著色比賽、國際風箏表演賽、雕塑產業藝術展、親近藝術家、韻動的大橋等多元的活動增添其藝文、浪漫、活潑的氣息。



西螺名產－丸莊醬油的總店



承辦單位螺陽文教基金會的成果照片

與會的來賓及鎮民一致的表示，只要持續辦理「西螺大橋文化節」的活動，在累積文化資源，將可以與結合休閒文化、觀光事業共同發展的西螺大橋一起邁向21世紀，屆時民眾可以悠閒的在橋上漫步、看看第景、喝杯咖啡，享受休閒的時光，將是人生一大樂事。另27件國內名家創作雕塑作品，在西螺大橋觀光文化節露天陳列展示，包括朱銘的太極、王秀杞的「阿婆」、楊英風和楊奉琛以龍為主題的作品，在晨曦中或夕陽西下各展現不同的光彩，散發濃郁的藝術氣息。

轉型再造第二春

因運輸功能漸式微，觀光休閒價值高。對西螺大橋成功轉換觀光休閒橋樑的規劃利用，雲林縣府及西螺公所都展現企圖心，縣府提出觀光區規劃案，今年年底前還將斥資2千萬元於西螺大橋進行燈光設計。

公所則提出著重植栽定沙功能的西螺大橋濁水溪高灘地整治案，完工後除可讓西螺免除風飛砂的肆虐，橋下高灘

地可闢建多功能的運動設施，待完工後整體的生活品質可大幅提升；不過除燈光設計經費已有著落外，其他的工程僅停留規劃階段，尚待政府支持及金援。

在地方凝聚保留西螺大橋的共識後，轉換為觀光休閒橋樑絕對有其價值，高知名度的西螺大橋，擁有日本人蓋橋墩，美國設計橋拱並建造鋼材然後來台組裝的歷史意義，封橋後，可朝首座藝術長廊的規劃呈現，很值得期待。



主題舞台及18:1的大橋模型

西螺大橋離市區很近，佔地利之便，結合西螺的文化景點及觀光產業，可提高雲林及西螺的經濟利益，著名的文化景點有三級古蹟振文書院，全省最大的泰山石敢當，西螺七嵌阿善師祖師廟，巴洛克式建築的延平老街，雙廖氏宗祠崇遠堂等等皆值得大家來參觀。

濁水溪孕育雲林的子民，更灌溉出西螺多元而又豐富的作物及產業，使其在業界享有盛名，如能妥善的規劃及執行，西螺大橋可以全面帶動經濟價值及地方的繁榮。